

# 刍议林业经济可持续发展中的营林造林工作研究

周果加

青海省尖扎县冬果林场

DOI:10.32629/as.v2i3.1586

**[摘要]** 我国的国民经济已经发现了很大的进步,人们对于经济和环境的平衡发展也开始越来越重视,目前对林业的发展有更高的要求,在真正的层次上实现对营林造林质量的保障,同时也对林业的经营管理方面提出了要求。我国的生态经济社会的构建受到了林业经济最直接的影响,因此在这个层面上对林业经济的重要性分析就显得尤为重要。本篇文章主要对林业经济的可持续发展过程中,营林造林工作的开展以及注意事项进行了简单的分析和探讨。

**[关键词]** 林业经济; 可持续发展; 营林造林

我国的占地面积十分的广阔,涉及到各种各样的温度带,这就是我国的气候比较多变的主要原因之一,我国凭借着自身丰富的物种和森林,资源给林业经济在发展过程中带来了许多的便利,在改革开放之后计划经济体制也开始向市场逐步发展,在这个过程中,森林的保护工作也渐渐的被忽视了,过度的重视经济的结果就是环境遭到一定的破坏。这对我国林业的正常发展产生了很大的负面影响。

## 1 营林造林的重要性

### 1.1 保持水土效果

如今我国气候比较多变,同时在大雨的天气,由于很多地方的植被覆盖率已经非常低了,因此会造成水土流失,这样受到雨水的冲刷之后就会有许多的泥土被冲刷到下行地区,我国的大部分田地也因此受到了一定的破坏,导致农业有所减产,在河水流动的过程中,泥沙会随着河水的流动而发生,让这些泥沙流到入海口的地方就会使得当地的河床增高,经过长久的积累,使得入海口的很多地方受到了限制,这样给以后的发展带来了很大的隐患,这给我国生态环境造成了极大的破坏,从某种程度上来说,实现对以上问题的改善,必须要保持好水土尽可能少的流失,因此就需要营林造林工作的开展。

### 1.2 防风固沙满足人们的需求

在营林造林的工作当中由于林业的面积是可以得到保证的,同时在很大程度上可以实现对人们日益增长的需求的满足,将一些有用的物质提供给人类,在原来的基础之上,尽量的将污染降到最低。目前我国的马尾松已经逐渐被应用到建筑行业 and 家具行业当中,同时其产物也在医学方面得到了有效的利用。通常这种植物生长的最佳地区是长江流域。这样一来使马尾松在林业的发展上有了更高的经济效益。

### 1.3 整体提高经济效益

开展营林造林工作,不仅可以增大我国的植被覆盖面积,同时还可以给林业带来更多经济上的效益,在真实的情况上,林业资源本身就可以使其使用价值得以体现,满足人们对木材的最低要求。同时也可以满足人们日常的生活需求,增加一系列的附加价值,目前比较大优势的还是林业的观光和旅

游价值,这是一笔不可多得的财富。

## 2 林业经济可持续发展中的营林造林工作开展

### 2.1 做好树苗的培育工作

营林造林的实现,使得林业经济在未来的可持续发展过程中有了一定的基础,在营林造林中,种苗生产工作是占有非常重要的地位的,因为这是最基础的部分,凡是种苗的质量好,都会使得其未来的树木生长情况良好。可见种苗的质量是严重影响着树木的生长情况的。因此要重视种苗的生产和培育工作通过在孕育期对种苗进行科学的培育和生产,严格把关每一个种苗的质量,重视种苗的繁育速度,同时充分利用我国已有的先进科学技术,加快种苗的培育过程,这样就能解决种苗质量整体存在的问题,可以根据目前林业生产的需求,会使他在未来的生产过程中情况更加良好,可见种苗的质量,对树木生长的情况影响是十分密切的,质量好的种苗可以通过奖励来促进人们选择优良的品种的积极性 and 主动性。

### 2.2 大力发展森林后备资源

在实际的操作和培育过程当中,要对天然林的保护工作重视起来,保护目前我国已有的森林资源,这样可以在很大程度上节省林业的支出,这样可以实现我国林业经济在未来的可持续发展,严格按照国家的标准来对天然林进行保护,同时要关注到我国未来木材产量的需求,加大营林造林的力度,这样就可以全面的保护我国已有的天然森林。另外可以采取的有效措施就是封山育林,根据实际的经验,结果这种措施也是十分有效的。

### 2.3 改革林业体制,提高林业在未来的发展速度

对,我国目前已有的林业产权制度,进行改革创新是必要的,为我国林业在未来的发展可以不断的注入新的动力,在林业体制改革的过程当中,可以对林业分类经营管理制度进行深入改变我国以往粗放的经营模式,依靠社会的力量来建设国家的林业管理,凡是属于公益林的部分,国家政府都需要投入大量的资金给经营者,一定的鼓励,如果经营者在管理的过程中不按照规定执行的话,那么可以让他承担相应的法律责任,而商品林最主要的目的是给市场提供最基本的

原材料,通过现代化的手段和先进的科学技术提高森林的生长速度,同时会给市场提供更多更充足的木材满足市场的需求,采取比较自主的经营模式,最终的目标是要获取最大化的利益,只有这样才能在满足市场目前需求的基础上,促使我国林业资源持续发展下去。

#### 2.4 明确林业造林工作中的重点问题

目前林业的发展已经影响到了我国的生态环境,同时对于社会经济的可持续发展也有或多或少的消极作用,因此要更好的做好日常中的营林造林的工作,只有重视起对林业资源的保护工作,才能够给我国林业经济未来的可持续发展提供更有力的保障,好的林业质量才能够给未来的经济效益提供更多的动力,做好日常的监督工作就可以保障营林造林的整体质量,同时本区域范围内的林业发展的特点也要有针对性的进行管理,建立详细的营林造林档案,以便日后的审查。

#### 2.5 增加营林造林的资金成本投入

我国改革开放以来林业的发展就有了很大的变化,同时我国在营林造林方面也开始重视起来,国家政府增加了很多的资金投入,全国各地也开始重点的培育林业,比如长江防护林,西北防护林等等,这些都表现了,我国开始对林业的投入和重视程度,为我国林业在未来的发展创造了更多有利的条件和机遇,在充分利用国家已有的资源的同时,鼓励全社会都参与到造林的建设当中来可以扩大林业的整体经济效益,实现未来的可持续发展

#### 2.6 改善营林造林的经营方式

集约型的经营方式不仅能够保证我国营林造林的质量,同时也会在以往传统的经营模式的基础上,彻底改变刀耕火种的方式,要利用更多的机械和化学方式,采用耕地种植造林的方式,在营林造林的整个过程当中也要更多的抚育,修剪整形,配置一些优质的肥料,做好森林资源的培育工作,提高整体的质量和数量。通过利用付成林经营的方式来提高林业的整体经济效益,能够实现林业经济在未来的可持续发展,同时也给我国的林业经济带来了很大的进步。

#### 2.7 加强人才队伍的建设

由于目前的林业无论是存在何种行业还是何种工作人

员资源都是最重要的资源,所以要想真正的使营林造林工作的整体管理和生产都有提高,就必须要在工作过程中提高效率,促进人才的培养,建设一支全面发展的队伍,目前各个林业的相关部门也很重视人才队伍的建设,努力在管理和技术,等多个层次打造出一支优秀的队伍,为营林造林的事业在未来的可持续发展提供更多的保障,同时在实际的过程当中也必须要重视起天然林的保护工作,目前我国现有的森林资源,是可以给我国林业未来发展带来很多经济效益的,严格的按照要求对天然林进行砍伐,也要让人们了解到林业建设过程中对环境以及经济带来的各种方面的影响。进行适当的林业生产,进一步保障林业和农业的经济效益,可以稳步提升,同时提高地区农民群众营林造林的积极性,让大家都参与到这个工作当中,也可以促进社会的和谐,同时也能发挥林业的一些社会职能

### 3 结束语

根据以上的综合论述,在营林造林的整个过程当中,必须要重视起营林造林产量与质量的改善问题。同时要对目前已有的林业资源进行充分的完善,明确林业区域内的各种目标从而可以实现最终的愿望,为了不影响下一代的可持续发展,在我国一些环境保护工作上就必须认真的采取措施营造造林,是一项最主要的手段,这样可以不断的调节环境与经济发展之间的关系,不断的进行改进和优化,促进林业经济的整体发展,同时充分的利用我国目前的科学技术的发展,推动我国林业资源在未来的进步,加大林业经济的管理程度,通过各种各样的方式和途径来提高我国林业资源的未来发展和经济方面的效益,这样就能在很大程度上是林业经济达到可持续发展的目的。

#### [参考文献]

[1]江秋萍,汪皓宇.论加强营林造林工作促进林业可持续发展的作用[J].黑龙江科技信息,2018,(66):31.

[2]刘艳.加强营林工作促进林业可持续发展的研究[J].科技致富向导,2018,(74):21.

[3]尤晓晓.促进林业可持续发展的营林管理措施探讨[J].南方农业,2018,12(23):74-75.